

Тула – Ижевск – Сестрорецк

“Победа русского оружия!” Говоря так, как правило, имеют в виду доблесть наших воинов, разумные решения полководцев и командиров, и, может быть, самоотверженный труд работников тыла. И в меньшей степени подразумевают имена создателей оружия, которое ковало Победы нашего народа в борьбе с иноземными захватчиками. А ведь говоря о Победах, следует в первую очередь вспомнить о конструкторах, чья мысль помогала создавать оружие, с которым наши солдаты шли в бой.

Что связывает три города, названия которых вынесены в заголовок? Конечно же, оружейные заводы, где в разное время (более ста лет) производилось и производится прославленное стрелковое оружие. Более полувека прослужили трехлинейные винтовки образца 1891 года конструктора Сергея Ивановича Мосина. По окончании Михайловской артиллерийской академии (1875) С.И. Мосин был направлен на Тульский оружейный завод. В 1894 – 1902 годах он был начальником Сестрорецкого оружейного завода. Трехлинейная винтовка калибра 7,62 мм, созданная Мосиным в 1890 году и принятая на вооружение русской армии в 1891 году, была вершиной его творческих достижений. Прославленную “трехлинейку” Мосина производили на Сестрорецком оружейном заводе многие годы.



На торжественной церемонии открытия памятника С.И. Мосину в Сестрорецке

Сергей Иванович Мосин, умерший в 1902 году, похоронен на кладбище г. Сестрорецка. В 1949 году, в связи со столетием со дня рождения гениального конструктора, Советское правительство приняло постановление об увековечении его памяти. Спустя 9 лет, в 1958 году, в Туле установлен памятник Сергею Ивановичу Мосину.

В 1947 году на смену прославленной “трехлинейке” в Советской армии был принят на вооружение известный во всем мире АК-47, автомат Калашникова, который, безусловно, был и остается лучшим в мире. Автомат АК-47 не менее знаменит, чем танк Т-34 среди танков и ИЛ-2 среди самолетов. Сегодня в мире выпущено более 70 миллионов “калашниковых”. Этот автомат или образцы, созданные на его основе, приняты на вооружение в пятидесяти странах. Американцы утверждают, что оружием Калашникова будут пользоваться до 2025 года, даже если кому-либо удастся создать что-либо лучшее.

Конструктором автомата является Михаил Тимофеевич Калашников, детище которого в нашей стране до недавнего времени производил Тульский оружейный завод, а сейчас это производство налажено в Ижевске, где в настоящее время проживает гениальный конструктор.

Поистине мало людей, чей труд удостоивался такой высокой оценки во всем мире. К этому, пожалуй, следует добавить и то, что М.Т. Калашникову также принадлежит создание в 1961 году танкового пулемета ПК под винтовочный патрон. В дальнейшем коллектив конструкторов под его руководством создал целую серию унифицированных образцов автоматизированного стрелкового вооружения, которые отличаются простотой конструкции, высокой надежностью и эффективностью.



На открытии пешеходной зоны в Зеленогорске



**Неожиданная встреча давних знакомых.
М.Т.Калашников и А.К.Гришин**

Вот он узнал среди множества лиц жителя Зеленогорска Алексея Козьмича Гришина. Сам подошел, обнял и настоятельно попросил сделать памятный снимок. Оказалось, что Алексей Козьмич, недавно ставший жителем нашего района, до 2000 года 12 лет работал реставратором в Тульском Государственном музее оружия, который был создан в 1712 году по велению Петра Великого. Следует отметить, что по государевой воле были основаны и оба оружейных завода, как в Туле, так и в Сестрорецке.

Воспользовавшись присутствием такого высокого гостя, публика окружила Калашникова в надежде взять автограф. Михаил Тимофеевич охотно их раздавал, но сетовал: "Страдаю из-за того, что у меня длинная фамилия", на что ему резонно ответил кто-то: "Зато исконно русская и Вами прославленная!"

Теперь, после открытия памятника Сергею Ивановичу Мосину в Сестрорецке - Тулу, Ижевск и Сестрорецк стало связывать еще и то, что памятник, который ничуть не хуже Тульского, открыл прославленный житель Ижевска Михаил Калашников.

Сергей Кукушкин

Похоже, становится доброй традицией в Сестрорецке ко Дню города устанавливать памятник выдающимся людям, которые внесли свою лепту в развитие города. В прошлом году по инициативе главы районной администрации Александра Дмитриевича Беглова был открыт памятник Великому Петру. На этот раз такой чести удостоен прославленный конструктор "трехлинейки" Сергей Иванович Мосин. Уместно отметить, что памятник С.И.Мосину в Туле установлен по постановлению правительства... через 9 лет. А у нас вопрос решился... в течение несколько месяцев с того дня, как в теруправление обратились с предложением об увековечении памяти "отца трехлинейки".

На праздновании Дня города мы рады были видеть легендарного конструктора Михаила Тимофеевича Калашникова, два года назад отметившего свой 80-летний юбилей. В телефонном разговоре с главой территориального управления Александром Дмитриевичем Бегловым на приглашение поучаствовать в торжественной церемонии открытия памятника С.И.Мосину Михаил Тимофеевич ответил, что плохо себя чувствует, но добавил: «Если буду дышать, то обязательно буду». Глубоко символично, что в праздничный день сестроречане получили в подарок прекрасный памятник, а еще получили возможность пообщаться с легендарной личностью, которую чтут во всем мире!

Выступая на торжественном открытии памятника, Михаил Тимофеевич отметил, что его детище необходимо для сдерживания агрессивных порывов неприятеля, для охраны правопорядка (правоохранительные органы, как и войска, оснащены АК-47), а также пожелал мира и согласия жителям прекрасного уголка России, в котором мы живем.

Накануне Дня города Сестрорецка по приглашению Муниципального совета Зеленогорска Михаил Тимофеевич побывал на открытии второй очереди пешеходной зоны. Встречали Героя (он дважды Герой социалистического труда, генерал-майор, доктор технических наук, лауреат Сталинской премии) душевно и с искренней теплотой. Это не удивительно, так как Калашников - простой русский человек, но великий душой, умом и своим положением в обществе. Он располагает к себе любого собеседника, слушателя, всех, кому довелось с ним общаться.



**Тула. Памятник С.И.Мосину.
Скульптор В.Мухина**